





疫情海外信息专报 (2020年6月28日)

1、美国 CNBC 发文称外商对华投资急剧增加

6月22日,美国 CNBC 网站发布其记者艾芙琳·陈(Evelyn Cheng)题为《外商不顾政治冲突大量投资中国公司,北京向其敞开大门》报道称,在过去的18个月内,外国公司对中国合作伙伴的并购数量急剧增加,这些外国公司主要来自美国和欧洲。过去一年中,外国对华投资增长了7.5%(98.7亿美元)。由于中国放宽了对外资的限制,许多公司正在扩大其在中国合资企业中的份额。例如,大众汽车以11亿美元收购了安徽江淮汽车的控制权,以及中国电动汽车电池制造商国轩高科26%的股份。相比之下,中国公司在海外的投资正在下降,主要原因是中国与西方国家之间政治关系的恶化。CNBC指出,在COVID-19疫情引起的全球经济动荡的背景下,外国资本正在寻找新市场,而中国市场看上去非常可靠且庞大,这要归功于中产阶级的增长以及政府的经济刺激措施。

https://www.cnbc.com/2020/06/22/investing-in-china-foreign-firms-buy-more-china-despite-tensions-with-us.html

2、BBC 播出专题节目称新科技冷战蓄势待发

6月19日,BBC广播四台(Radio 4)播出了题为《新科技冷战》的播客节目。节目称,一场新的科技冷战蓄势待发。节目列举了诸如收购英国芯片公司 Imagination 等中国在高科技产业方面的一系列动作,并称之为中国为高科技产业竞赛布局。节目称,5G是一项为未来赋能的基础性技术,谁掌握了5G,谁就掌握了数字化的未来。因此,将这一系列问题上升至"国家安全"层次并非危言耸听。节目分析,美国只是不希望看到世界各国在未来技术上依赖华为,在华为背后,是整个中国的崛起。

https://www.bbc.co.uk/sounds/play/m000k2bf

3、CNN 发文称欧盟向中国靠拢,保持独立于美国的外交自 主权

6月17日, CNN 高级制片人卢克•麦基(Luke McGee) 发表题为《后疫情时代,欧洲无法做到远离中国》的评论称,尽管美欧关系仍是由美国主导的西方秩序的基石,但欧盟正在向中国靠拢。在过去几年中,欧盟一直在积极寻求与北京进行更积极的互动与合作,其最终目标是确保相互投资的有利条件,并扩大彼此的市场准入。作者认为,尽管美中关系紧张,但眼下布鲁塞尔并不想冷淡处理对华关系。文章指出,疫情期间,中国通过提供口罩和其他医疗物资大大提高了自身在欧洲的形象。接受 CNN 采访的欧洲官员表示,新冠疫情的暴发实际上证明了一个事实:与中国的互动比以往任何

时候都更加重要。该文分析,欧盟当前的优先方向是疫情之后经济和战略的复苏以及成为气候问题的全球领导者。发展对华关系对于上述领域至关重要。欧洲谨慎地在美中之间周旋,为自己保持了独立于华盛顿的外交自主权。

https://www.cnn.com/2020/06/17/europe/europes-china-reset-is-harder-than-imagined-intl-analysis/index.html

4、《联合早报》发文称中欧经济联系日益深化,不会脱钩

6月28日,新加坡《联合早报》发表文章称,中欧关系在上周举行领导人会晤后变得更加冷淡,双方在会后未发布联合声明或公告,欧盟委员会主席冯德莱恩的措辞也变得强硬。欧盟计划出台一系列针对北京的新举措,反击中国通过补贴给予其企业所谓的"不公平优势"。欧盟也将在今年秋天实施投资筛选机制,避免欧洲主要企业和行业遭受"掠夺性收购"。这些措施名义上针对所有非欧盟国家,但其实瞄准中国。不过分析人士认为,双方经济联系日益深化,不会出现脱钩的情况。荷兰国际关系研究所专家认为,欧洲仍然坚信,没有中国就不会有未来。中欧过去10年涉及商品和服务的双向贸易增长了约60%,年逾5000亿欧元(7815亿新元),欧中双方不会脱钩或中断经济来往。

https://www.zaobao.com.sg/finance/china/story20200628-10646 29

5、韩国《中央日报》发文报道美国不会放松对朝制裁

6月25日,韩国《中央日报》刊登其记者李柔贞题为《美国:朝鲜全面实现无核化之前不会放松制裁》的报道称,美国国务院认为,朝鲜直到现在仍在进行核开发相关活动,朝鲜境内还存在未经发现的核设施。美国国务院6月23日在官网公开向议会提交《2020年军备控制、不扩散与裁军报告》。今年美国国务院在报告中重申了美国政府"不会在实现无核化之前放开制裁"的基本立场,意义重大。报告中写道"朝鲜的终极、全面、可验证的无核化(FFVD)是美国最重要的目标,为实现这一目标,将继续全面保持落实联合国和美国的各项制裁措施"。

http://chinese.joins.com/news/articleView.html?idxno=98091

6、《外交事务》发文称 COVID-19 成为极右翼分子的福音

6月23日,《外交事务》杂志网站刊登了纽约警察局情报分析助理专员丽贝卡·乌兰·韦纳(Rebecca Ulam Weiner)的署名文章《白人至上主义的威胁日益严重》。作者认为,疫情期间的居家隔离和封锁限制措施,是在白人至上主义的成长发展时期,暴力极端主义者利用疫情影响那些最脆弱、绝望和最易受伤害的人,将恐怖主义战斗空间转移到网络上。社交媒体公司开始投入资源删除与白人至上主义相关的内容,特别关注与COVID-19相关的内容。上周,Facebook 删除了与白人至上主义组织有关的数百个帐户,这些帐户曾讨论过携带武器应对乔治·弗洛伊德(George Floyd)被杀而举行的抗议活动。但是总的来说,这些内容删除工作并未跟上

内容制作的步伐。

https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/2020-06-2 3/growing-white-supremacist-menace

7、哈德逊研究所发文分析美国产业政策

6月22日,哈德逊研究所发表了高级研究员托马斯·杜斯特伯格(Thomas J. Duesterberg)的署名文章《美国不需要产业政策》。文章称,由于新冠疫情正在缓解,民主、共和两党都渴望使经济走上更快的复苏道路,因此要求采取代价昂贵且改变规则的产业政策的呼声越来越高。尽管两党有热情,但产业政策仍然不是一个好主意。大流行病突显了技术专家无法理解和有效应对复杂的医学问题,经济问题同样复杂。在历史上,很少有民主政体的政治领导人通过产业政策寻求支持来成功刺激、恢复经济的例子。美国可以采取许多有用的措施,使得经济运转良好,并更具弹性和安全性,如具有成本效益的监管政策,奖励投资和研究的税收制度以及关注21世纪市场经济要求的教育制度。

https://www.hudson.org/research/16169-america-doesn-t-need-a n-industrial-policy

8、《外交学人》发文分析中国北斗卫星导航系统的影响

6月26日,《外交学人》杂志网站发表电子和通讯工程师阿比拉什·哈拉帕纳瓦(Abhilash Halappanavar)的署名文章《中国对 GPS 的回应现已全部完成》。作者称,技术上的

独立性和优势长期以来一直是世界强国的标志。6月23日,中国结束了长达数十年的建设自己的全球卫星导航系统一一北斗卫星导航系统,该项目将使其自给自足。除此之外,出于安全考虑而警惕使用欧洲、俄罗斯或美国卫星系统的其他国家未来可能会把目光投向北斗。世界上许多国家担心美国通过其军方运营的 GPS 网络对其他国家进行监控和操纵,而北斗将逐渐结束对 GPS 的依赖。

https://thediplomat.com/2020/06/chinas-answer-to-gps-is-now-fully-complete/

9、大西洋理事会分析德国防部长对美国削减军队的回应

6月24日,大西洋理事会发表自由新闻记者拉里·勒克斯纳(Larry Luxner)的署名文章《德国国防部长回应美国削减部队计划》。文章称,在6月24日由大西洋理事会组织的线上活动中,德国国防部长克兰普·卡伦鲍尔表示,美军通过"从欧洲向俄罗斯发出非常强烈的信号"以及"维护美国安全"来提供"集体防御",并指出拉姆施泰空军基地等美国重要军事设施的重要性。"北约,对我们德国人和我本人来说,不仅是美国与欧洲及其他国家具有共同利益的联盟,更重要的是共享价值观的国家联盟。"此外,她还指出,鉴于俄罗斯在普京总统领导下的举动,保持充足的防御准备尤其重要。

https://www.atlanticcouncil.org/blogs/new-atlanticist/germany-d efense-minister-responds-to-us-plans-for-a-troop-drawdown/

10、IISS 发文分析俄罗斯宪法投票

6月26日,英国国际战略研究所(IISS)发表俄罗斯和 欧亚大陆问题高级研究员奈杰尔·古尔德-戴维斯(Nigel Gould-Davies)的署名文章《关于俄罗斯宪法投票的三件事》。 文章称,在经历了4个月的大流行、7年的停滞和20年之久 的同一领导人之后, 普京要求俄罗斯选民投票巩固其对权力 的控制。投票中最重要的一条将使普京再次担任 2024 年总 统职位,其他变化包括:重新安排决策机构,提高俄罗斯族 人的地位,并确立保守的价值观。需要了解的三件事是:首 先,这次投票是非必要的。像俄罗斯这样的政权很少举行不 需要的投票,但这次是普京坚持的。尽管其在2018年赢得的 76.7%投票是他四次选举胜利中最大的一次,但他认为,这 不足以使他所撰写的修正案合法化。其次,这次投票是史无 前例的: 此次修正案标志着目前宪法的最大变化, 而且是首 次根据这项宪法进行的投票。最后,对此的反对也是空前的: 克里姆林宫只进行过定期选举,但是全国投票的动态过程有 所不同,这可能会使当权者更难获胜。

https://www.iiss.org/blogs/analysis/2020/06/russia-constitutional -vote-putin

本期撰稿人: 张雅婷、杨舒涵